

國內郵資已付
台北郵局許可證
台北字第 2676 號
中華郵政特准掛號
執照登記為雜誌
無法投遞請退回!

發行所：淡江大學
創辦人：張建邦
發行人：張家宜
社長：黃輝南
社址：台北市麗水街18號
電話：02-26250584
傳真：02-26214169
http://tkutimes.tku.edu.tw/

第 594 期

淡江時報

高點網路團報 12/1起，大家e起來，優惠獎不完！
www.get.com.tw

1. 研究所升學/高上高普考/來稿證照考/孔王會計師！

1. 研究所升學 75折up!
2. 報名就送網路學院英語課程抵用券\$1000
3. 人同行，再贈圖書禮券\$1000

1. 一切繳清，還有好禮3選1!
1. 研究所試讀課程一套(僅收8000元)
2. 研究所基礎課程(網路課程，僅收3000元)
3. 課程贈金折價券\$500元

憑期中成績證明
還有更多好禮，請詳閱雜誌

淡江網路研究所 (02)2311-7787 台北市開封街一號2樓8樓

衛生保健組公布本校新生體檢報告 5063人受檢 近五成體重異常

【記者熊君君報導】根據學務處衛生保健組統計，今年大一新生共5063人接受健康檢測，在體重項目中，有近五成(49%)的同學BMI指數體重過重或過輕。而B型肝炎檢測報告顯示，需要注射B型肝炎疫苗預防者共有1156人，另有83人具有強力感染力，需定期於每三個月至半年回醫院院所追蹤。新生的體重報告中顯示，只有51%的同學是標準

體重，體重過輕的比率是24%，過重的比率是25%。其中，體重過度肥胖及體重瘦弱則分別有42人和214人。保健組表示，減肥不宜過度，少吃油炸食品，均衡飲食和運動才能促進健康。資圖系黃同學說：「很多原本就很瘦的人，即使知道自己符合標準體重，還是會想要減肥，其實健康才是美。」另外，在其他檢查項目中，患有慢性肝炎的同學

有234人，血壓異常有157人，尿酸異常有70人，尿酸蛋白異常有321人，膽固醇異常有573人，尿酸異常有416人。其中尿酸異常的比例中，女生異常比例只佔0.85%，男生卻佔15.3%。保健組表示，尿酸過高者易得痛風，應節制高普林飲食，像是雞肝、沙丁魚、蘆筍等食物，為了防止過胖、避免過度勞累、適度運動，預防是勝於治療的。

保健組表示，這份體檢報告已交由大一班代發給同學，若是對各項目檢查數據不甚了解，可向保健組詢問。另於十月的健康檢測有126人參加，其中膽固醇過高、尿酸過高等不正常的比例人數高達45%，保健組組長張育民表示，藉由這些檢測可看出現代人營養失調，需要更加注意飲食的均衡攝取。



宣傳耶舞 聖誕老公公校園走透透

「聖誕舞一下！淡大耶舞歡迎你！」噢？聖誕老人什麼時候改行發傳單了？上週三(15日)於商館福園、工館大廳和大學城十字路口，出現一群聖誕老公公和頭戴仙女光環的小天使，熱情地向路過同學發送糖果和傳單，原來是電機系等同學正為本週六的耶誕舞會宣傳，也為淡江校園提早注入耶誕節的活力熱情。(文/鍾張函 圖/邱湘璇)

全人教育的蘭陽校園能否成功？ 楊瑩暢談Oxbridge經驗 林志鴻備戰

【記者劉昆霖報導】本校蘭陽校園將是台灣第一個引用牛津劍橋英式書院制的學校，希望提高學生們的學業知識以及師生間的感情。本報主辦的「奔向2005」迎接淡江第四屆的第四場對談，於上週二(14日)在聲聲國際會議廳舉行，主題為「輸入Oxbridge」，由校長張家宜主持，邀請蘭陽校園分部主任林志鴻以及高教評鑑中心楊瑩主任對談。(對談內容詳見二版)

會議一開始，楊瑩主任簡介她在英國牛津、劍橋大學接觸到的英式教育及相關圖片，分享了她在英國留學的所見所聞，並闡述英式教育師生感情融洽的優點，提供蘭陽校園學院制發展的方向。她說：「類似哈利波特一書中的場景，便是兩種制度結合的模樣。」

林志鴻主任則提及自己當年前往美國求學的经验感受，他表示：「現在正是蘭陽校園發展學院制天時、地利、人和的最佳時機。」對當前全球面臨國際化的衝擊，林志鴻強調，蘭陽校園實行全面英語教學，及大三出國留學政策，有助於日

後學生們應對全球化遭遇的難題。而地利則是指蘭陽校園空間可塑性大，足以落實英式教育模式。至於人和，林志鴻則不忘嘉許本校擁有傑出的師資及設備，足以配合新制度的落實。

校長張家宜指出：「大學的春秋時代已過，正式進入戰國時代。各校都須具備特色，才能在大學競爭中得到自己的領空。」張校長強調，蘭陽校園的學院制結合全人教育的教學方式，可說是新一代的教學趨勢。且本校最近拜訪的日本國際教養大學，即是實施全人教育的成功案例。

參與會議的師生也提出詢問，其中有人提到「蘭陽校園位置孤立，該如何提供學生吃喝玩樂的地方？」楊瑩則提出解決方案：可由各學院購足所需用品自行提供；或是學校外包廠商進駐校園販售。也有人問到：「蘭陽校園導師制師資如何取得？」林志鴻則回應，未來將聘請能住校四天的師資進駐蘭陽校園，同時他也希望：「本校有興趣前往蘭陽任教的教師可以毛遂自薦，畢竟新的校園更需要有經驗的老師們鼎力相助。」

演講看板

日期/時間	主辦/地點	演講人/講題
12/20(一) 10:00	電機系 E802	輔仁大學電子系副教授余金郎 Antenna Array Processing for wireless communications
12/20(一) 10:10	大傳系 O202	自由時報主編劉中薇 青春無敵，創意無邊
12/20(一) 13:00	化材系 E802	工研院環安中心研究員徐樹剛 化工技術於排氣淨化之應用 案例介紹
12/20(一) 14:10 16:10	化學系 化中正	台大應感中心研究員林麗瓊 I.奈米尖錐陣列之製備與其光電特性及分子感測應用 II.女性科學家面對的問題與挑戰
12/20(一) 19:20	易學社 E310	張文政老師 易經論事業
12/21(二) 13:00	教科系 1501	中正大學數位學習中心主任黃仁欵 大學數位學習的服務——談平台設計、經營的理念
12/21(二) 14:10	物理系 S215	中正大學物理系教授韓翰君 Bose-Einstein Condensation of Dilute Atomic Gas
12/21(二) 14:30	數學系 S433	中研院資訊所教授呂及人 從複雜度理論的觀點看密碼學
12/21(二) 19:00	攝影社 E513	政大廣告系教授游本寬 我攝影中的生活觀
12/22(三) 13:00	營建系 D224	榮民工程公司總經理歐來成 土木工程師的過去與未來
12/22(三) 16:00	財務系 D223	中華金融協會秘書長王伯鑫 大陸金融市場
12/23(四) 10:00	日研所 T701	文化大學日研所所長陳國仁 美國、日本與台灣定位問題
12/23(四) 10:00	師培中心 C011	台北城鄉所教授畢恆達 男性的性別意識之發展與反省
12/23(四) 10:10	資圖系 L205	審計業務研究委員會資訊管理組組長邱國賢 審計權之行使暨審計相關資料之蒐集
12/23(四) 13:55	航太系 T701	太空計劃室系統工程組長吳崇明博士 中華衛星二號系統工程
12/23(四) 14:00	資訊系 E816	台中技術學院資訊管理系教授陳同孝 生物資訊中生物晶片的相關研究及應用
12/23(四) 14:10	機電系 E802	聖約翰技術學院機械系副教授林守儀 模具與精密檢測
12/23(四) 14:10	管科系 B310	文化應用數學系林豐澤教授 演算計算的應用與新的研究方向
12/23(四) 14:10	會計系 B614	致遠會計師事務所會計師阮呂芳蘭 妥善的租稅計畫
12/23(四) 15:10	企管系 B712	甲桂林不動產公司董事長張金溪 企業經營風險管理
12/23(四) 17:00	建技系 D224	新日本製鐵株式會社台灣區代表印榮政 建築技術運用之新趨勢——隔震與制震技術
12/24(五) 10:10	資傳系 Q306	經濟部數位內容產業推動辦公室黃國俊主任 我國數位內容產業推動之現況與發展

21位淡江人當選立委

【記者陳泊村報導】第六屆立法委員選舉於本(12)月11日完成開票，本校校友、眷屬及教師共有21人當選，高雄縣顏文章、張顯耀初試啼聲，首次參選就當選，顏文章拿下60,522票，高居全國第十高票。台東縣黃健庭、花蓮縣傅崐其皆為該選區第一高票。

其他當選者尚包括有北市二林郁方、北縣一李嘉進、李文忠、王淑慧、北縣二李顯榮、桃園縣朱鳳芝、新竹縣邱鏡淳、新竹市柯建銘、台中市盧秀燕、黃義交及雲林縣陳惠中，不分區則有兩位校友當選，為曾永權、張慶惠；另有四位教師分別當選分區及不分區立委，他們是：大陸所蘇起、國企系賴幸

媛、公行系黃適卓及建築系李鴻鈞。在這些當選立委中，不乏問政表現優異者，李文忠現任立法院國防委員會召集委員、李顯榮為交通委員會召集委員。朱鳳芝已六連霸，從第一屆當選至今，其餘立委也多連任三四屆以上。

另有八位校友得票率也不差，但仍不幸中箭落馬，除了桃園縣李月琴是新人，包括北市秦慧珠、陳學聖、桃園縣邱創良、高雄市江綺雯、高雄縣林志隆等五位知名度相當高的現任立委，以及雲林縣林明義、金門縣陳清寶等兩位前立委落選。其中秦慧珠、江綺雯、李月琴都是「落選頭」，秦慧珠只差371票最為可惜。

當選立委有數位目前就讀本校研究所。建築

系畢業、目前就讀教政所的李顯榮，曾任本校台北縣校友會理事長多年，現擔任本校校友總會會長；大陸所朱鳳芝、戰略所盧秀燕皆拿下五萬多票，實力堅強。在花蓮縣拿下最高票的傅崐其就讀大陸所，戰略所李文忠、教政所王淑慧也都有四萬多票的好成績。

多位校友表現優秀獲連任；美研所林郁方也是本校戰略所兼任副教授，並曾任所長，上屆最高票當選的他，本屆拿下近五萬票。學分班顏文章、教政系黃義交、管科系分班柯建銘、邱鏡淳等四人也都順利當選。另外，李嘉進為統計系校友林玉卿夫婿、黃健庭為銀行系(現財金系)校友陳怡燕夫婿。

淡水社區週日春聯揮毫

【記者劉孟慧報導】新春佳節將至，文錫藝術中心書法研究室特別舉辦了「淡水社區週日春聯揮毫研習活動」，讓大家可以自己動手寫春聯，即日起開放報名，簡章可至文錫藝術中心索取，報名時間至本週三(22日)止。

該研習活動將於本週日(26日)在文錫藝術中心舉辦，凡淡水鎮各級學校老師、學生及鎮民皆可參加，分為上、下午各兩場，邀請著名書家十人分組指導，上午將以學生參加為主，下午則開放給老師及社會人士，希望藉此活動推廣社區書法風氣，並結合年俗活動，落實終身學習。

教學意見調查本週五截止

【記者曹瑜健報導】本學期就要接近尾聲，同學在忙於準備期末考之餘，別忘了在本週五(24日)前完成本學期教學意見調查。進入http://www.emis.tku.edu.tw點選「網路教學意見調查系統」，輸入個人的學號及密碼後，即可點選科目進行意見的表達。

高教評鑑中心表示，該項調查受「電腦處理個人資料保護法」之保障，絕對維護學生權益，請安心填答。藉由此意見之調查，以改善教學品質，得以維護同學學習之權益，同時也有義務協助學校提升教學品質，希望同學不要忽視您的權益及義務。

《文錫藝窗》

顏聖哲彩墨山水畫風秀麗

◎駐校藝術家顧重光導覽

今天再度介紹新安畫派，並且賞析顏聖哲的彩墨山水畫。顏聖哲乃江兆申教授的弟子，江教授即是新安畫派傳承到台灣的一派宗師。

「新安畫派」的奠基者是明代休寧人丁璣、丁雲鵬父子及歙人李流芳等，明末休寧畫家程嘉述、李永昌等崇尚倪瓚，枯筆皴擦，簡而深厚，開始形成「新安畫派」的風格。但畫派真正形成並在中國畫壇獨放異彩，則是以明末清初「海陽四家」的出現為標幟。這些生於黃山腳下，處於改朝換代之際的遺民畫家，深懷蒼涼孤傲之情，主張師法自然，寄情山水，繪畫風格趨於枯淡、幽冷。其為首者江兆申，法名弘仁，別號漸江、梅花古衲，多寫黃山雲海松石之景。

顏聖哲師事江老師，吸收了新安畫派的飄逸筆法，現代名家黃賓虹也曾學習新安畫派的畫法，筆觸沉穩，甚至在水墨中土石不分，墨色極重。顏聖哲得到了重染的技法，總合了現代水墨的重彩色面，得到了很好的效果。

顏聖哲1943生於台灣台南，1964年進入文化大學美術系主修國畫，師承江兆申，他的山水畫以渾厚的筆墨層次，表達他對山水自然豐富的視覺印象和內心感受，並達到蘊涵力量而不粗疏、高雅文氣而不纖柔的境地，具有濃厚華滋的個人特色，呈現超塵拔俗和凜若冰霜的氣質。1972年在台北首次個展，1987年阿波羅畫廊水墨個展，1980年獲得第十三屆吳三連藝術獎，1991-93年在高雄、台南、台北舉行水墨個展，並於北京、漢城、日本及俄羅斯等地聯展，曾參加亞洲國際大展覽會於亞洲各大城市展出，獲得好評，顏聖哲畫風秀麗，書法亦擅長，為水墨畫中能手。



顏聖哲《紅葉秋聲山泉湧》

語練課跨國視訊 與全球372個單位對話 彭偉文 游志偉用流利英文發表心得

【記者陳振維報導】英文系助理教授王蔭玲、助教陳詩慧與英文進修班彭偉文及游志偉兩位同學，代表本校參加本(12)月10日由美國維吉尼亞州Regent大學主辦的「全球跨文化視訊會議」，該會議共有全球372個教育、技術單位參與，淡江為三個台灣代表單位之一。

本學期英文系進修班一年級每週二的英文語練課，都以國際視訊會議方式與美國維吉尼亞州Regent大學連線，由該校教授指導本校同學英語會話，因此本校派出彭偉文、游志偉兩位在語練上表現優異的同學，參與此次的全球跨文化視訊會議。

由於參與國家甚多，發言時間只有十五分鐘，主題自定，本校以「Bringing the World to Their Fingertips: The Benefits of University-Guided, Student-to-Student Videoconferencing」為題，發表這學期利用視訊會議上語練課的心得。

透過本校遠距教學中心的設備，縮短了國與國時空的差距，助教陳詩慧說：「看到對方的背景在下雪，那種既近又遠的感覺很興奮！」游志偉說：「由於每週上課討論的主題都會事先預告，因此課前的準備，讓我英文能力進步

不少！」彭偉文也說：「我在英國待了七、八年，可是回台灣當兵兩年，國台語進步，但英文反而生疏了。透過視訊和外籍人士交談，讓我找回了說英文的感覺。」助教陳詩慧對於會議中一位美籍的小學生，活靈活現地模仿各國說英文的腔調印象深刻。

有鑑於這次成功的經驗，王蔭玲助理教授表示：「下學期若有機會在和國外合作，將會朝長期的專案計畫作為努力的目標，讓會議內容更有深度！」會議內容可上網(http://www.megaconference.org/)查詢。

教育家 師文資專業

我們是最好的機構 給您最好的軟體

大四同學看這裡!

研究所 考前 猜題班
1/24日起開課，今起搶位
12/31 前報名
● 單報考估價班 一科 僅收 500元
● 單報考估價班 二科 僅收 1000元
● 報考估價班 一科 1500元(兩科 2000元)

大三同學看這裡!

現在預報
● 研究所春季班 (全修5科+加送國文)
● 教育所/幼教所 僅收 28000
● 心輔所/心理所 僅收 30000
● 外文所/中文所 社會所 僅收 25000 (以上限額名額名額請速報名)

服務專線: (02) 23318270-23318261

淡欣，二十五年老店

● 交通部評鑑優良駕訓班 ●
原地考照，考取率近100%
場地公園化，位於漁人碼頭前，風景迷人
專車接送淡大同學
輕鬆、易學、好考、歡迎參觀比較
班址：淡水鎮中正路2段31號
電話：2805-7772-3
2805-5020

淡欣駕訓班全新採用Matiz 勁速車，配備進步，流線式動力方向盤，女生也能輕鬆操盤。

26週年慶 學費一律8000元